
           

Науковий семінар

“Фінанси України”, 5’201358

Н. І. Гражевська, В. І. Трохименко

ІНСТИТУЦІЙНА ЗМІНА СВІТОВОЇ ЕКОНОМІКИ  
ЗА УМОВ ФІНАНСОВОЇ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

Висвітлено суперечності розвитку сучасного світового господарства, пов’язані з фінан-
сіалізацією економіки та гіпертрофованим домінуванням фінансового сектору. Про-
аналізовано сучасний стан і проблеми інституційної зміни світової економіки, спрямо-
ваної на підвищення ефективності глобального фінансового регулювання.

Contradictions in current world economic development connected with the financialization of 
the economy and hypertrophied dominance of the financial sector are considered. Current 
stage and main problems of the institutional change in the world economy, directed to increase 
the efficiency of the global financial regulation, are analyzed.

Ключові слова: інституційна зміна світової економіки, фінансова глобалізація, фінан-
сіалізація економіки, наднаціональний рівень фінансового регулювання та нагляду, 
інтегровані системи регулювання фінансового сектору.

Численні теоретичні дослідження та гострі дискусії, що активізували-
ся наприкінці ХХ — на початку ХХI ст., засвідчують зростаючий інтерес 
науковців до проблем фінансової глобалізації як визначальної домінанти 
сучасного етапу розвитку світового господарства, пов’язаного з фундамен-
тальними перетвореннями в усіх сферах людської життєдіяльності. На дум-
ку вітчизняних і зарубіжних дослідників, нині у світі склалася якісно нова 
геоекономічна і геополітична ситуація, пов’язана з посиленням системної 
нестійкості, виникненням загрозливих явищ турбулентності та транскор-
донних ризиків. Глобальна криза 2007—2009 рр. наочно продемонструвала 
вразливі місця в діяльності впливових міжнародних фінансово-економічних 
організацій, які не змогли спрогнозувати кризові явища, оцінити їхні масш-
таби, запропонувати превентивні заходи й забезпечити координацію націо-
нальних фінансових систем. За цих обставин перед економічною наукою та 
господарською практикою постала проблема зміни сформованих “правил 
гри” в межах глобальної системи координат із метою забезпечення фінансо-
вої стабільності світової економіки.

Аналізу причин, природи та наслідків глобальної фінансово-економіч-
ної кризи присвячені праці багатьох зарубіжних і вітчизняних економістів: 
А. Арсєєнка, В. Базилевича, О. Барановського, Р. Барро, У. Бека, П. Бергера, 
А. Гальчин ського, В. Гейця, С. Глазьєва, А. Гриценка, П. Єщенка, П. Кругмана, 
С. Міщенко, С. Науменкової, Д. Родріка, Дж. Стігліца, А. Філіпенка, С. Фішера, 
Ю. Шишкова [1—18] та ін. Водночас дискусійність проблем інституційної зміни 
світової економіки під впливом глобальних фінансово-економічних потрясінь 
потребує подальших досліджень у цій царині, що й зумовило вибір тематики та 
мети пропонованої статті.
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Загальновизнано, що сучасна світова економіка є нелінійною та нерівно-
важною ринковою системою, в основі саморозвитку якої — самовідтворення 
капіталу як дисипативної структури, що характеризується системною роз-
порошеністю, зростанням самодостатності окремих структурних ланок і, як 
наслідок, втратою стандартної уніфікованості відповідних процесів та функціо-
нальних структур [7, с. 6]. Яскравим свідченням цього є фінансіалізація як 
мегатренд глобального розвитку, пов’язаний із гіпертрофованим домінуванням 
фінансового сектору [2, с. 11]. Наприкінці ХХ ст. лише 1—2 % світового обо-
роту капіталу були пов’язані з торгівлею та прямими іноземними інвестиціями, 
тоді як решта 98—99 % — із валютно-фінансовими спекуляціями та коротко-
строковими капіталовкладеннями [19, с. 269].

Посилення взаємозалежності окремих країн у сфері фінансових відносин, 
вільний та безперешкодний рух капіталів між країнами і регіонами, підпоряд-
кований реалізації глобальних фінансових стратегій транснаціональних корпо-
рацій та банків, прискорений розвиток світового фінансового ринку та станов-
лення системи наднаціонального регулювання міжнародних фінансів призвели 
до усунення раніше неподоланних бар’єрів між товарним і фондовим ринками, 
між торгівлею товарами та цінними паперами. На думку фахівців ЮНКТАД, ці 
ринки дедалі більше інтегруються, а їхні учасники “можуть істотно впливати 
на ціни і створювати спекулятивні “бульбашки”, завдаючи величезних збитків 
нормальній торговій діяльності та ринковій ефективності” [20, с. 39].

Глобальна фінансово-економічна криза 2007—2009 рр. яскраво висвітлила 
проблему недосконалості інституційного облаштування сучасного світового 
господарського середовища, засвідчивши, що суто ринкове саморегулювання 
не в змозі сформувати глобальну економічну систему, здатну адекватно реагу-
вати на дестабілізуючі фактори та ефективно протидіяти їм. За словами відо-
мого західного дослідника Дж. Стігліца, ця криза висвітлила фундаментальні 
проблеми не лише національних систем регулювання фінансів, конкуренції й 
корпоративного управління, а й міжнародних інститутів та організацій, створе-
них з метою забезпечення фінансової та економічної стабільності [15, с. 310]. 
Результати опитування 223 експертів із 51 країни засвідчують, що сьогодні 
експертне співтовариство не готове видати мандат довіри жодній із наявних 
наднаціональних структур. Максимальний бал 2,9 за п’ятибальною шкалою 
отримали ЄС і G20, мінімальний (2,1) — ООН. Щодо впливових міжнародних 
фінансових організацій, то найбільшу кількість балів набрав МВФ (3,2), міні-
мальну — Форум фінансової стабільності (2,5) [21, с. 4, 8].

Йдеться про суттєві системні вади, притаманні діяльності цих структур: 
недемократичний спосіб просування ліберальних глобалістських принципів; 
нав’язування типових схем економічної політики й нехтування національною 
специфікою господарського розвитку; прийняття рішень, спрямованих на 
захист інтересів транснаціональних компаній і правлячих еліт; бюрократизацію, 
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надмірну формалізацію та інституційну інертність [22, с. 326]. Крім того, 
сучасні міжнародні організації не володіють достатніми фінансовими ресур-
сами, необхідними для подолання наслідків глобальної кризи, що породжує 
вибіркову підтримку окремих країн та надмірну політизацію процесу надання 
фінансової допомоги.

За таких обставин виникла об’єктивна потреба в інституційній зміні сві-
тової економіки з метою забезпечення її ефективного фінансового регулюван-
ня. Серед найважливіших кроків, здійснених у цьому напрямі протягом 2008—
2010 рр., слід назвати запровадження наднаціонального рівня регулювання та 
нагляду й нових форматів ухвалення відповідних рішень, зокрема перетво-
рення G20 (“Великої двадцятки”, або Групи двадцяти міністрів фінансів та 
керівників центральних банків, що об’єднала ЄС та 19 країн світу, на частку 
яких у сукупності припадає близько 85 % глобального ВВП) на головний 
форум для обговорення та вирішення проблем розвитку глобальної економіки; 
заснування Ради з фінансової стабільності, основне завдання якої — виявлен-
ня слабких місць у функціонуванні світової фінансової системи, розроблення 
і застосування регулюючої та наглядової політики у цій сфері; прийняття тре-
тьої редакції Міжнародних правил банківського регулювання та міжнародних 
розрахунків (Базеля ІІІ), що ґрунтуються на жорсткому контролюванні від-
носних, а не абсолютних показників банківської діяльності, головним чином 
адекватності та ліквідності, які до 2019 р. мають стати єдиною регулятивною 
платформою для банківських систем країн G20 [23].

Так, Форум G20 у квітні 2009 р. в Лондоні прийняв рішення: потроїти 
ресурси МВФ з метою надання допомоги країнам, які найбільше постраждали 
від глобальної фінансово-економічної кризи; розгорнути реальну боротьбу з 
офшорними зонами, в яких приховуються тіньовий та спекулятивний капіта-
ли; активно перешкоджати посиленню взаємного протекціонізму, об’єктивно 
зумовленого посиленням конкуренції країн за ринки збуту в умовах недо-
статнього внутрішнього попиту, тощо. Водночас на зустрічі лідерів країн G20 
у Пітсбурзі у вересні 2009 р. було вирішено створити ефективну систему про-
гнозування економічних криз і сформувати нову Раду з фінансової стабіль-
ності, в яку ввійдуть країни G20, всі члени Форуму фінансової стабільності 
та Європейська Комісія. Зазначені трансформації пов’язані з необхідністю 
ідентифікації та попередження фінансових ризиків, а також поліпшення регу-
лювання та нагляду за всіма системно важливими фінансовими установами, 
інструментами та ринками.

Важливим напрямом інституційних змін світової економіки є реформу-
вання статусу, цілей та системи управління МВФ, покликаного відігравати 
вирішальну роль у забезпеченні глобальної фінансової стабільності та збалан-
сованого зростання. Йдеться про зміну механізму кредитування та створення 
нової гнучкої кредитної лінії; перерозподіл квот на користь менш розвинутих 
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країн; забезпечення рівноваги між макро- та мікропруденційним наглядом 
у банківському й фінансовому секторах економіки; удосконалення регулюван-
ня та забезпечення прозорості функціонування фінансових ринків; обмежен-
ня спекулятивних фінансових операцій; подальші кроки на шляху обмежен-
ня інформаційної асиметрії на фінансових ринках, реформування діяльності 
рейтингових агентств, кредитних бюро, аудиторських компаній, поліпшення 
якості фінансової звітності шляхом розвитку міжнародних стандартів у цій 
сфері тощо.

У посткризовий період у механізмах регулювання фінансових секторів 
провідних країн та їх регіональних об’єднань відбулися зміни в напрямі попе-
редження глобальних системних ризиків.

Зокрема, в Європейському Союзі в 2010 р. було сформовано такі нові над-
національні організації:

— Європейську раду із системних ризиків (European Systemic Risk Board, 
ESRB), створену при Європейському центральному банку (ЄЦБ) з метою 
моніторингу стану фінансової системи ЄС і раннього виявлення проблем 
у цій сфері, розроблення рекомендацій для національних регуляторів щодо 
подолання негативних наслідків фінансових криз і координації діяльності 
нових органів регулювання й нагляду за окремими фінансовими ринками;

— Європейську систему фінансового нагляду (European System of Financial 
Supervision, ESFS), до складу якої входять національні регулятори та три нові 
органи нагляду за діяльністю окремих секторів, а саме: 1) Європейська бан-
ківська адміністрація (European Banking Authority, EBA); 2) Європейська стра-
хова та пенсійна адміністрація (European Insurance and Occupational Pensions 
Authority, EIOPA); 3) Європейська ринкова та облігаційна адміністрації 
(European Securities and Markets Authority, ESMA), покликані виконувати функ-
ції посередників між об’єднаними загальноєвропейськими та національни-
ми регуляторами. Важливу роль у цій системі відіграє Об’єднаний комітет 
європейських наглядових органів (Joint Committee of the European Supervisory 
Authorities, JCESA), відповідальний за узагальнення правил нагляду, розроб-
лення технічних стандартів, інструкцій та роз’яснень, які можуть використо-
вуватися національними регуляторами й урядами в процесі прийняття регуля-
торних рішень [13, с. 5].

Новостворені органи регулювання та нагляду за діяльністю окремих сег-
ментів європейського фінансового сектору мають широкі повноваження і 
функції контролю, а також право заборони чи обмеження діяльності на фінан-
сових ринках окремих установ, дії яких загрожують регіональній фінансовій 
стабільності. Важливою особливістю є пріоритетність прийнятих ними рішень 
щодо національних наглядових органів. Зокрема, до функцій Європейської 
банківської адміністрації, яка розпочала діяльність з 1 січня 2011 р., належать: 
запобігання регулятивному арбітражу, зміцнення координації міжнародного 
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нагляду, забезпечення рівних умов функціонування та сприяння зближенню 
наглядових органів окремих країн ЄС, регулювання платежів, обігу електрон-
них грошей, а також питань, пов’язаних із корпоративним управлінням, ауди-
том та фінансовою звітністю [24].

У жовтні 2012 р. було прийнято рішення про запровадження Єдиного 
механізму нагляду за діяльністю банків Єврозони, що стало першим кроком 
до створення Європейського банківського союзу. В межах нової структури 
всі наглядові функції буде покладено на ЄЦБ, під нагляд якого з 1 липня 
2013 р. підпадають 200 системно важливих банків Єврозони (банківські уста-
нови, активи яких перевищують 30 млрд євро, або установи і організації з 
активами, еквівалентними 20 % ВВП країни), а з 1 січня 2014 р. — усі інші 
банки, за винятком фінансових установ Великобританії, Швеції і Чехії. Крім 
того, обов’язковому контролю з боку ЄЦБ підлягатимуть три найбільших бан-
ки в кожній країні — члені ЄС. Наступним кроком на шляху формування 
Європейського банківського союзу стане заснування загальноєвропейського 
агентства, основна функція якого полягатиме в закритті проблемних банків-
ських установ. Завершиться цей процес прийняттям і застосуванням європей-
ськими країнами складної схеми гарантування депозитів, покликаної запобіг-
ти масовим панічним вилученням банківських вкладів [25].

У цьому контексті заслуговує на увагу тенденція переходу багатьох євро-
пейських країн до інтегрованих систем регулювання фінансового секто-
ру шляхом повного або часткового об’єднання функцій контролю та регу-
лювання ринків банківських послуг, страхових послуг і цінних паперів. 
Упродовж 2010—2011 рр. відповідні інституційні зміни відбулися у Бельгії, 
Великобританії, Греції, Ірландії, Литві, Німеччині, Франції та інших країнах 
(таблиця). Важливий напрям зазначених трансформацій — посилення ролі 
центральних банків у процесах регулювання та нагляду за діяльністю установ 
фінансового сектору. На думку багатьох дослідників, виконання центральним 
банком функцій мегарегулятора має стати новим стандартом глобального регу-
лювання, адже зосередження відповідальності в його межах дає змогу уникну-
ти проблем міжвідомчої координації, втрати часу і “розмивання” повноважень 
у періоди фінансових потрясінь, оскільки ефективний нагляд за ринковими 
гравцями може забезпечувати лише кредитор останньої інстанції [26].

Важливим напрямом модифікації інституційно-організаційних механіз-
мів регулювання ринку банківських послуг в умовах глобальної фінансово-
економічної нестабільності стало прийняття в багатьох країнах нових законо-
давчих актів, що вносять істотні зміни у функціонування систем страхування 
депозитів та механізми регулювання діяльності проблемних банків. Серед 
найбільш значущих ініціатив слід назвати реформи під егідою Ради фінансо-
вої стабільності та Базельського комітету з банківського нагляду. Так, у червні 
2009 р. Базельський комітет і Міжнародна асоціація страховиків депозитів за 
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дорученням Ради фінансової стабільності затвердили Основоположні прин-
ципи для ефективних систем страхування депозитів, а в січні 2011 р. опри-
люднено Методологію оцінювання відповідності систем страхування депози-
тів, що буде покладена в основу моніторингу національних систем страхуван-
ня депозитів.

Окремий комплекс заходів стосується розроблення уніфікованих механіз-
мів регулювання діяльності проблемних фінансових установ. У березні 2009 р. 
Директивою 2009/14/ЄС були внесені поправки до Директиви ЄС 1994 р., 
відповідно до яких закріплено збільшення для всіх країн-членів з 31 грудня 
2010 р. ліміту відшкодування депозитів до 100 тис. євро. Виплата відшкодуван-
ня має розпочинатися протягом п’яти робочих днів з дати настання страхово-
го випадку та здійснюватися протягом 20 робочих днів з дати початку виплат 
(з можливістю продовження цього терміну на 10 робочих днів). Одночасно 

Таблиця.  Реформування систем фінансового регулювання в країнах ЄС 
у 2010—2011 рр.

Країна Напрями реформування

Бельгія

Пруденційний нагляд за фінансовим посередниками став функцією центрального банку 
(National Bank of Belgium).
Дотримання біржових правил, розкриття інформації, моніторинг продуктів і соціальний 
нагляд закріплено за Адміністрацією з регулювання сектору фінансових послуг та ринків 
(FSMA)

Франція
При центральному банку (Banque de France) створено Управління з пруденційного 
нагляду, якому передано функції ліцензування та нагляду за банками, платіжними 
системами, секторами страхових та інвестиційних послуг

Німеччина
Центральному банку (Deutsche Bundesbank) повернено функції нагляду за фінансовим 
сектором, що з 2002 р. здійснювався Федеральним відомством із нагляду за наданням 
фінансових послуг (Bundesanstaltfür Finanzdienstleistungsaufsicht)

Ірландія На базі центрального банку (Central Bank of Ireland) створено єдиний мегарегулятор, 
завданням якого є контроль діяльності всього фінансового сектору

Литва
Злиття трьох секторних органів регулювання та нагляду в єдиний мегарегулятор (the 
Supervision Service), створений на базі автономного департаменту центрального банку 
(Bank of Lithuania)

Португалія
Перехід від секторної моделі до моделі “двох вершин”, у межах якої до центрального 
банку (Banco de Portugal) перейшов пруденційний нагляд за всіма типами фінансових 
посередників, а функцію ліцензування передано спеціалізованій установі 

Греція

До центрального банку (Bank of Greece) перейшов контроль банків, страхових, 
факторингових та лізингових компаній, інших посередників, що діють у сфері грошових 
переказів і валютного обміну.
Скоротилися повноваження Служби з нагляду за фінансовими ринками (Capital Market 
Commission)

Велико
британія

Ліквідовано мегарегулятор Служби з нагляду за сектором фінансових послуг (Financial 
Services Authority).
У складі центрального банку (Bank of England) засновано Службу пруденційного 
регулювання (Prudential Regulation Authority) з метою забезпечення пруденційного 
нагляду за депозитними організаціями, страховиками та інвестиційними банками.
Створено Орган захисту споживачів та ринків (Consumer Protection and Markets 
Authority), який регулює діяльність фінансових установ

Джерело: Моисеев С. Р. Модернизация банковского регулирования и надзора: передовой 
опыт и отечественные перспективы / С. Р. Моисеев [Електронний ресурс]. — Режим доступу: 
http://2020strategy.ru/g10/documents/32581443.html; Міщенко С. Удосконалення монетарної політики 
та регулювання фінансових систем / С. Міщенко // Вісник Національного банку України. — 2011. — 
№ 5. — С. 25, 26; Барановський О. Сьогодення світового ринку банківських послуг / О. Барановський 
// Вісник Національного банку України. — 2012. — № 4. — С. 20—22.
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встановлені жорсткіші вимоги до банків в частині інформування вкладників 
про систему страхування (гарантування) депозитів [26, с. 84—89].

Основні зміни в механізмі регулювання та нагляду за фінансовим сек-
тором США пов’язані з ухваленням 22 липня 2010 р. Конгресом Закону про 
реформування фінансового сектору, відомого як закон Додда — Френка 
(Dodd-Frank Act). Зазначений закон чітко розмежував сфери компетенції 
регуляторів, спростив банківський нагляд та підвищив рівень узгодженості 
прийнятих рішень і підзвітності. Федеральній корпорації зі страхування депо-
зитів США (Federal Deposit Insurance Corporation, FDIC) були надані повно-
важення щодо проведення спеціальних перевірок фінансових організацій, що 
перебувають під наглядом ФРС, а також банківських холдингових компаній 
з активами не менше 50 млрд дол. США, якщо рада директорів FDIC вста-
новить, що вони необхідні для визначення фінансового стану організації з 
метою підготовки до її “впорядкованої” ліквідації. Крім того, за FDIC були 
закріплені повноваження реалізації програм гарантування зобов’язань, які 
можуть запроваджуватися в періоди фінансової нестабільності й повинні бути 
доступні для фінансово стійких банків і банківських холдингових організа-
цій. Розмір страхового відшкодування збільшено до 250 тис. дол. на одного 
вкладника. Встановлено, що ця норма поширюється на всі страхові випадки, 
починаючи з 1 січня 2008 р. [27].

Принципове значення має запроваджений у США (вперше у світовій прак-
тиці) механізм “виведення з ринку”, або “впорядкованої ліквідації” (Orderly 
Liquidation), великих системно важливих фінансових корпорацій. Реалізацію 
цих заходів покладено на Федеральну корпорацію страхування депозитів, 
уповноважену гарантувати борг усіх платоспроможних застрахованих банків і 
фінансових корпорацій у разі дотримання визначених умов.

З метою моніторингу та запобігання системним ризикам у США в липні 
2010 р. було створено Раду з нагляду за фінансовою стабільністю (Financial 
Stability Oversight Council), яка повинна розробляти рекомендації для всіх регу-
ляторів, зокрема ФРС, щодо вимог капіталу, ліквідності, левереджу, управ-
ління ризиками, а також правил поведінки великих фінансових корпорацій 
на ринку. Незалежним органом регулювання та нагляду стало також Бюро 
фінансового захисту споживачів (Consumer Financial Protection Bureau), завдан-
ня якого полягає в захисті споживачів від неякісних продуктів і недобросо-
вісних дій, а також у наданні їм повної інформації про фінансові організації 
та послуги.

Глобальна фінансово-економічна криза зумовила посилення повно-
важень ФРС. Нині Рада керуючих ФРС офіційно зобов’язана здійснювати 
моніторинг та усувати загрози фінансовій стабільності в країні. З цією метою 
створено спеціальну посаду віце-голови ФРС із питань нагляду, який при-
значається президентом США і кожні півроку звітує перед Конгресом про 
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виконання своїх основних функцій — розроблення рекомендацій раді щодо 
нагляду та регулювання у фінансовій сфері.

Стосовно системи регулювання фінансового сектору України, то питання 
реорганізації чинної секторної моделі та створення мегарегулятора обговорю-
вались у професійних і наукових колах як до початку фінансової кризи, так 
і в посткризовой період. Зокрема, пропонувалося чотири варіанти розвитку 
зазначеної системи:

1) реформування наявних регуляторних інститутів (НБУ, НКЦПФР, Нац-
фін послуг) шляхом посилення їхньої незалежності;

2) створення окремого мегарегулятора;
3) формування мегарегулятора при Національному банку України;
4) запровадження двох окремих органів регулювання та нагляду [28].
Однак після прийняття у 2011—2012 рр. низки нормативних актів була під-

тверджена доцільність подальшого використання в Україні моделі секторного 
регулювання фінансового ринку [29, с. 17]. Водночас у результаті ухвалення 
у березні 2012 р. Закону України “Про систему гарантування вкладів фізичних 
осіб” [30] поряд із НБУ, НКЦПФР та Нацфінпослуг з’явився ще один регу-
лятор фінансового ринку — Фонд гарантування вкладів фізичних осіб, метою 
якого є сприяння підвищенню операційної та економічної ефективності робо-
ти з проблемними банками. Згідно з цим законом органи державної влади та 
Національний банк України не мають права втручатися в діяльність Фонду, 
спрямовану на реалізацію законодавчо закріплених за ним функцій і повнова-
жень. Передбачається збільшення його фінансування за рахунок розширення 
джерел формування коштів та встановлення їх мінімального обсягу, що не 
може бути нижчим за 2,5 % суми гарантованих Фондом коштів вкладників. 
Відповідно до ст. 22 зазначеного закону, розмір базової річної ставки регуляр-
ного збору до Фонду збільшено вдвічі для національної валюти та більш як 
утричі для іноземної, що стимулюватиме залучення в банківську систему грив-
невих ресурсів. Крім того, спрощено процедуру зміни максимального розміру 
відшкодування коштів за вкладами фізичних осіб, що нині може коригуватися 
не шляхом внесення змін до закону (як було раніше), а рішенням адміністра-
тивної ради Фонду. Фонд відшкодовує кошти в розмірі вкладу, включаючи 
проценти, але не більше суми, встановленої його адміністративною радою [30].

Таким чином, інституційна зміна сучасної світової економіки спрямована 
на впорядкування глобальних фінансів та ліквідацію диспропорцій, що виникли 
в процесі дерегулювання фінансових ринків. Важливим напрямом трансформа-
ції є модифікація систем та інструментів регулювання з метою запровадження 
антикризових механізмів, здатних нейтралізувати дію зовнішніх шоків, а саме:

— становлення глобальної системи регулювання та нагляду за фінансовим 
сектором шляхом перегляду функцій наявних і створення нових наднаціо-
нальних інституцій та організацій;
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— перехід багатьох країн до інтегрованих систем регулювання фінансово-
го сектору шляхом повного або часткового об’єднання функцій контролю й 
регулювання ринків банківських послуг, страхових послуг та цінних паперів;

— посилення ролі центральних банків у процесах регулювання та нагляду за 
діяльністю фінансових установ та організацій (з 27 країн — членів ЄС цент ральні 
банки беруть безпосередню участь у регулюванні та нагляді в 19 країнах, а єди-
ний регулятор, створений на базі центрального банку, функціонує у 8 країнах);

— модернізація систем страхування вкладів та механізмів регулювання 
діяльності проблемних банківських установ шляхом прийняття нових законо-
давчих актів, що вносять істотні зміни у функціонування систем страхування 
депозитів і механізми запобігання та врегулювання неспроможності банків, 
підвищення розміру страхового відшкодування тощо.

Урахування основних тенденцій інституційної зміни світової економіки 
за умов фінансової глобалізації засвідчує, що найважливішими напрямами 
поліпшення системи регулювання та нагляду за ринком банківських послуг 
в Україні повинні стати: вдосконалення регуляторної діяльності НБУ в части-
ні зменшення впливу політичних та комерційних чинників; перегляд функцій 
банківського нагляду в напрямі забезпечення оперативності та адекватності 
оцінювання погіршення фінансового становища банківських установ; розроб-
лення та реалізація процедур макропруденційного нагляду задля відстеження 
ризиків фінансової стабільності; поліпшення базових засад рефінансування 
банківської системи з метою активізації інвестиційних процесів у національ-
ній економіці; запровадження міжнародних стандартів банківської діяльно-
сті та гармонізація вітчизняних і міжнародних регулятивних норм, зокрема 
Базельських рекомендацій ІІ та ІІІ.

Водночас спроби міжнародного співтовариства посилити контроль роз-
витку фінансового сектору натрапляють на протидію потужних угруповань 
глобального бізнесу. Практика засвідчує, що “фінансові бульбашки” мають 
тенденцію до відновлення у посткризовий період. Так, за розрахункам Ради з 
фінансової стабільності, обсяг тіньових фінансових операцій у 2011 р. перевер-
шив докризовий рівень і досягнув 67 трлн дол. США, перевищивши світовий 
ВВП [31]. Ідеться про те, що накопичені на сьогодні диспропорції глобальної 
економіки унеможливлюють її реформування без ліквідації глибинних при-
чин фінансіалізації. Зазначені процеси доводять необхідність радикальних змін 
в інституційному облаштуванні світової фінансової системи й актуалізують 
подальші наукові дослідження і практичні заходи в цій царині.
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